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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Olaf Meister (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Förderprogramm „IB Perspektive“ 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8793 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wissenschaft und Wirtschaft  
 
Frage 1:  
Welche Richtlinie ist für das Förderprogramm „IB-Perspektive“ seit wann 
Rechtsgrundlage? 
 
Das Förderprogramm „IB-Perspektive“ ist ein Darlehensprogramm der Investitions-
bank Sachsen-Anhalt, mit dem Großunternehmen beihilfefreie Darlehen zu 
Marktkonditionen gewährt werden konnten. Dem Förderprogramm „IB-Perspektive“ 
liegt keine Richtlinie, sondern liegen zwischen dem Ministerium für Finanzen und 
dem Ministerium für Wissenschaft und Wirtschaft abgestimmte Vergabegrundsätze 
zu Grunde. Die erste Fassung der Vergabegrundsätze lag am 11. Oktober 2011 vor. 
Infolge einer Überarbeitung gab es eine zweite Fassung mit Stand vom 30. Januar 
2012. 
 
Frage 2:  
Wo ist diese Richtlinie veröffentlicht? Falls nicht allgemein zugänglich, bitte 
um Mitteilung des Wortlauts. 
 
Die Vergabegrundsätze für das Förderprogramm „IB-Perspektive“ wurden nicht 
veröffentlicht. Die beiden Fassungen sind als Anlage beigefügt. 
 
Frage 3:  
Wie viele Unternehmen welcher Rechtsform haben jährlich aus dem 
Förderprogramm „IB-Perspektive“ Fördermittel in welcher Höhe (maximale und 
minimale Fördersumme, durchschnittlich) vom Zeitpunkt des Inkrafttretens der 
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Richtlinie bis heute erhalten? Wie oft wurde ein vorzeitiger Maßnahmebeginn, 
sofern möglich, beschieden? 
 
In den Jahren 2011 und 2013 hat je ein Darlehensnehmer, in 2012 haben fünf 
Darlehensnehmer Darlehensmittel erhalten. Alle Darlehensnehmer firmieren in der 
Rechtsform der GmbH. Die minimalen und maximalen Darlehensbeträge sind in der 
folgenden Tabelle dargestellt: 
 

Darlehensvolumen (in Mio. Euro) 

Jahr 2011 2012 2013 

Durchschnitt 30,00 3,47 1,40 

Maximal 30,00 8,83 1,40 

Minimal 30,00 1,00 1,40 

 
Ein vorzeitiger Maßnahmebeginn wurde nicht gewährt.  
 
Frage 4:  
Wie hoch sind die eingestellten und abgerufenen Mittel aus dem Förder-
programm „IB-Perspektive“ seit Inkrafttreten der entsprechenden Richtlinie? 
Bitte um Angabe nach Jahr. 
 
Das Gesamtvolumen des Darlehensprogramms „IB-Perspektive“ betrug insgesamt 
50 Mio. Euro, wovon 47,01 Mio. Euro ausgezahlt worden sind. 
 
Das an Darlehensnehmer ausgezahlte Volumen ist in der folgenden Tabelle dar-
gestellt: 
 

Auszahlungsvolumen (in Euro) 

2011 2012 2013 2014 

20.500.000 26.361.321 902.530 -674.035 

 
Der negative Wert in 2014 ergibt sich durch Auszahlungen aus Kreditbewilligungen 
der Vorjahre, denen höhere Rückflüsse gegenüberstehen. 








